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关于深入开展预防未成年人溺水工作的通知

各村（社区）、各有关部门：

为贯彻教育部《关于做好2021年中小学幼儿园安全管理工作的通知》（教基厅函〔2021〕4号）、山东省教育厅等7部门《关于组织开展“同心防溺水”安全宣传教育主题活动的通知》（鲁教安函〔2021〕19号）要求，落实各级有关防溺水工作安排部署，有效预防学生溺亡事故，保障未成年人生命安全，切实维护家庭平安幸福和社会和谐稳定，结合全省安全生产大排查大整治专项行动有关要求，决定深入开展预防未成年人溺水工作，特此通知。

一、总体要求

以习近平总书记“生命至上，安全第一”思想为指导，深入贯彻省、市、区各级关于安全生产工作的决策部署要求，通过既有声势又有实效的风险隐患整治行动和宣传教育活动，形成齐抓共管、群防群治浓厚氛围，明确防溺水各环节责任主体，压实防溺水工作部门监督责任、属地管理责任、家长监护责任，促进全街道预防未成年人溺水工作形势持续好转。

二、活动组织

预防未成年人溺水系列活动由教育办牵头，联合国土所、水利站、农业办、应急办、综合执法中队、宣传办共同发起并组织开展。

三、活动内容

（一）建立预防未成年人溺水工作机制。按照“谁主管、谁负责”的原则，要严格按照省政府预防未成年人溺水工作职责边界清单，统一思想，分关把守，压紧压实相关职责，成立机构、出台方案、强化措施，建立联席会议、会商研判制度，加强协调，凝聚合力，定期对工作落实情况进行督促指导检查。

（二）开展水域隐患排查治理活动。按照“一岗双责”“属地管理、分级负责”“谁主管谁负责”“谁经营谁负责”的工作原则，各部门要结合职责分工，对河湾、水库、池塘、湖泊、水沟、矿坑、工地深坑、深沟、拦河坝闸、干渠（输水渠道）、水电站、施工河段、有水体景观的地质公园、湿地公园、地面沉陷积水区、农田建设项目等各类水域风险隐患进行全面摸排，要测水深、设标志、立警示标语；要把水域管理主体、责任人、安全隐患、设施落实情况、安全标识设置情况排查清楚，登记造册，汇总建档；要对各类水域安全进行风险评级，分别建立台账，制定与其危险性相符的管理措施；凡是发生过溺水事故的水域应作为高危水域，要明确标明发生过溺亡事故；对检查中发现的安全隐患，及时督促相关责任主体落实各项安全防护措施。

（三）织密预防未成年人溺水宣教网络。各村（社区）、各部门要充分发挥传统媒体和新媒体平台作用，努力形成上下一体、协同联动的宣传合力，积极拓展社会面宣传渠道，在重点区域醒目位置广泛张贴、悬挂预防溺水安全标语、横幅、挂图等，在交通工具电子显示屏、楼宇广告屏持续滚动播放安全公益广告等，扎实开展好预防未成年人溺水安全宣传教育主题活动，在全社会营造预防未成年人溺水的浓厚舆论氛围，层层织密宣教网络。宣传办利用微信、板报等媒介多频次、高密度加强宣传；各村居（社区）利用广播喇叭、走访入户等形式对村民（居民）心贴心面对面宣传；教育办利用宣传车、印发一封信、张贴海报、发放宣传单等多种形式加强宣传；教育办、各学校扎实开展好省、市、区预防溺水安全教育专项活动，落实安全教育、安全警示提醒制度。要定期召开家委会，进行全覆盖家访活动，将防溺水教育提醒落实到每一位学生、每一个家庭。

四、工作要求

（一）高度重视，加强组织领导。各村（社区）、各有关部门和各学校要提高政治站位，充分认识新形势下预防未成年人溺水的重要性和必要性，切实增强工作的责任感和使命感。要切实加强组织领导，压实主体责任，明确主要负责同志为预防未成年人溺水工作的第一责任人，分管领导为直接责任人，形成齐抓共管、协同落实的良好工作机制。要研究制定开展暑期预防未成年人溺水系列活动的具体实施方案，确保各项活动落地落实落到位，并取得实际成效，打好预防溺水人民战、总体战、攻坚战。

（二）加大投入，完善保障机制。各有关部门、各学校要加大防溺水风险隐患整治、安全宣传教育人力、物力、财力投入，将开展全面排查与专项整治行动、常规与专题安全教育、针对学生的安全教育课与家长的培训、签订安全承诺书与提醒督促学生家长履行监护责任相结合，确保防溺水各项活动有力度、有实效。各有关部门、村（社区）应依据各自职责，配备各类水域安全设施，建设培训应急救生队伍，做好应急救援演练及预案建设等。

（三）积极创新，营造浓厚氛围。教育办要发挥牵头抓总作用，积极协调有关部门探索新形势下预防未成年人溺水的新方法、新措施、新途径，通过微信、报刊杂志、短信和“两微一端”等媒介载体，深入开展社会各界、广大师生广泛参与的预防未成年人溺水宣传教育活动。要不断创新预防、预警、应急处置工作机制，着力于全员防溺水安全意识的养成，多渠道、多形式、多层面组织开展未成年人防溺水教育活动，积极营造防溺水宣教浓厚氛围。

（四）长期坚持，抓出工作实效。预防未成年溺水工作是一项系统工作，应长期坚持，要常抓不懈、常抓常新，要将此项工作贯穿全年工作始终。各村（社区）、相关部门要坚持日常抓、抓日常，要抓出实际效果，减少溺亡事故的发生，形成一级抓一级，层层抓落实的长效工作机制。各村（社区）、相关部门要明确专人负责，并安排一名联络员，请于8月1日前将联络员信息（单位、姓名、职务、联系电话等）发送到教育办。各村（社区）、相关部门要在每年的12月20日前，将预防未成年溺水工作开展情况形成总结并发送到教育办。
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